



本期点评专家:高昕 小学高级教师
郑州市金水区纬五路第二小学语文老师

郑东新区外国语学校

请来特警教安全

河南商报讯(记者 程亚龙 实习生 李志远)9月26日,郑州市公安局特警支队民警走进郑东新区外国语学校,现场与学生互动,并演示了常用的作战装备、手语,为学生们带来了一场“认识特警,做好安全防范”的讲座。

上午10时,郑东新区外国语学校能够容纳500人的大礼堂里座无虚席,参加活动的三、四年级的小学生们个个瞪大了双眼,满怀期待地等着特警叔叔出场。

“如何成为特警,特警又该具备哪些基本技能?”讲座开始,特警支队的甄警官首先向学生讲述了成为一名特警队员不仅要精准的射击技术,熟练使用多种武器,还要有良好的身体素质。

在介绍中,甄警官把自己所处置过的真实突案案例分享给数百名学生。

“来,同学们,把左手伸出来,随着我一起做一些战术手语:食指放在嘴边是表示安静,手掌心朝下、放在腰处是表示

小朋友,左手顺时针画一个圆圈是表示集合……”甄警官说着,台下的小学生们则全神贯注参与起来,有的还站了起来,边做边念。

甄警官不仅展示了特警随身配备的装备,还向学生们演示了盾牌的使用方法,标准帅气的动作,使台下数百名学生发出惊叹声。

“特警厉害,但孩子们放学回家、外出游玩,该如何保证自己的安全呢?”甄警官说,在遇到坏人的时候一定不要害怕,要相信邪不压正,给坏人讲他这样做是违法的,同时也要在此过程中注意观察,及时向路人求救,安全逃离,“和你聊天的陌生人不一定是坏人,带你走的陌生人一定是坏人。”

活动结束后,该校三年级的张玮铭对记者说:“今天特警叔叔让我们大开眼界,我们肯定会照着叔叔的话做,保护自己的安全。”(线索提供:丰智珊)

郑州市惠济区老鸦陈中心小学

小小急救员,安全迎接十九大

河南商报讯(记者 赵玮)10月11日下午,在十九大、少先队建队日即将到来之际,郑州市惠济区老鸦陈中心小学组织少先队员了解十九大知识,思考少先队员在十九大期间应该做什么,并邀请惠济区人民医院急诊科杜永建主任、于冰冰护士进行了急救知识讲座及急救救护技能培训,通过培训让孩子们了解急救自救知识,安全健康迎接十九大。

活动现场,医生用提问的方式引入活动主题,向队员们讲述了急救黄金4~6分钟

的重要性以及学习应急知识的必要性,对心肺复苏的操作流程做了详细讲解。然后通过面对面用模拟人实操的形式,更加直观地展示心肺复苏操作流程和要点,示范了简单、常用的包扎止血技术等。最后,还指导队员们分批次进行了实操演练。

一名三年级的少先队员说:“急救方法以前只在电视上见过,今天自己动手学习,才知道规范动作的要领。今后碰到事故时,我一定会用学到的知识自救或者帮助他人。”(线索提供:王琼)

郑州市金水区纬五路第一小学

一年级萌娃,光荣加入少先队

河南商报讯(记者 张丽)为庆祝中国少先队建队68周年,10月11日下午,郑州市金水区纬五路第一小学举行了隆重而又庄严的少先队入队仪式。

在熟悉而亲切的出旗曲中,少先队旗手与护旗手们迈着整齐的步伐,精神抖擞地完成了庄严的出旗仪式,少先队入队仪式由此拉开了帷幕。首先,该校书记史文娟宣布了一年级723名新队员名单,并向新队员表示祝贺。接下来五、六年级老队员代表授予红领巾,并请前来

观摩的家长们走到孩子身边为他们整理红领巾以及送上真挚的祝福与鼓励,随后侯晓红校长为一年级新聘中队辅导员们颁发了聘书。活动最后,一年级新队员还献上了精彩的节目表演,为此次仪式画上了圆满的句号。侯晓红表示:“入队是同学们成长道路上的一次新起点,希望孩子们热爱学习、热爱生活,努力使自己成为一名优秀的少先队员,激励自己不断前进。”

(线索提供:孙楠 王磊)

郑州市金水区纬五路第二小学

慈善日捐款活动,温暖满校园

河南商报讯(记者 张丽)10月16日是第十个“郑州慈善日”。为迎接此次慈善日的到来,近日,郑州市金水区纬五路第二小学组织全校师生开展了“慈善日捐款活动”,以实际行动奉献爱心,为建设和谐社会做出积极贡献。

对于一年一度的“慈善日捐款活动”,

纬五路第二小学非常重视,并以此为契机,对学生进行“树善良之心,成善良之事,做善良之人”教育,让同学们懂得了爱心的无价,生命的珍贵。在捐款活动中,学校倡导教师捐出自己一天的工资、学生捐出自己一天的零花钱。全体师生共计捐款5868元。(线索提供:任琳)

汉字的不朽魅力

河南商报小记者
郑东新区康平小学五(6)班 许宁钰

《开学第一课》又如约而至了!今年的舞台被布置成一个打开的“书卷”造型,两侧是卷起的书边。在“书卷”下,是两排一共32套课桌椅,简直就是一个大教室。

我在屏幕前端坐聆听,思绪随着主持人的引领,穿越历史,去领略中华传统文化的魅力。

看完“字以溯源”一节,我深深地感觉到,平时从不在意的汉字竟然蕴藏着如此博大精深的学问,它的一笔一画,每个偏旁部首、形状,都能追本溯源,找到它的根本意思。在这节课上,撒贝宁带着一个仿制的甲骨上台,甲骨上是“雨”的象形文字,不少同学现场认了出来。撒贝宁说,这个字穿越了几千年历史,到今天依然能够认出来,说明了中国汉字强大的生命力。

正如节目中王宁教授说的,汉字和汉字文化能够绵延不绝,生命就在民间。一笔一画涵盖丰厚的历史底蕴,汉字带领我们感受过去,思考未

来。它不仅是智慧的结晶,更是传统文化中不能缺失的根基。王教授现场演示了“正”、“直”两个字的演化和造字思路。行不离轨就是正,目不斜视就是直。中国文化中的方块字,不仅是我们的语言沟通工具,还塑造了我们的心性。“正”、“直”两个字,就是告诉我们,做人要像汉字一样,做一个正直、端正的人。

看到这里,我不禁回想起老师让我们练字时,我一抬笔就抱怨汉字难学难写,却忽略了汉字背后源远流长的文化,忽略了汉字所蕴含的独特魅力。

中华汉字,在历史的流变中不断发展革新,它凝结着先人智慧的结晶,透过它的一横一竖、一撇一捺,在笔画之间感受到的,不仅是汉字之美,更是它传达给我们的中国精神和做人风骨。以后我要写好每一个中国汉字,做中华民族经典文化的继承人!

(指导老师:李树青)

爬长城

河南商报小记者
金水区新柳路小学五(1)班 郭敬文

毛泽东曾经说过“不到长城非好汉”,所以,为了一览长城的雄姿,也为了当个好好汉,暑假里,我登上了万里长城中的八达岭水关长城。

当天,来到长城脚下,我抬头望去,只见长城像一条巨龙盘旋在高空。这也太高了,我能爬上去吗?出人意料的是,6岁的妹妹和7岁的田田表妹兴致勃勃地率先向上攀登,受她们的鼓舞,我也勇敢地开始挑战自己。攀登过程中我还想到一个好办法,既不向上看,也不向下望,只盯着脚下,一步步向上攀登,这样就不害怕了。妈妈告诉我们,垒长城用的石头和青砖,是古人一块块背上的,都凝结着他们辛勤的汗水。听了妈妈的话,我感到他们能在这么高的山上建造长城,特别伟大。越往上走,游人越少,但我们一鼓作气,终于登上了最高点。放眼望去,山脚下的林子里隐

隐约约还有几户人家,好美的风景啊!而且我可爱的妹妹不但没有掉队,还一直是领头羊呢,特别棒!

俗话说:“上山容易下山难”,这话让我体会更深,看着这么陡的下山路,我腿都有点打哆嗦。更奇葩的是,有一个大哥哥坐在地上一点点往下挪,但我们几个还是克服困难,终于安全下来了。

这次长城之旅,让我久久不能忘怀。长城,我下次还要征服你!

(指导老师:张慧)

专家点评:会当凌绝顶,一览众山小。克服困难登上长城不仅能欣赏到美景,还能感受到自己的勇敢,小作者把登长城的心理感受描写得很细腻,引经据典也为文章增色不少。



有意义的一天

河南商报小记者
中原区伊河路小学三(4)班 杨恩鑫

星期天一大早,我和爸爸一起坐地铁来到郑州市图书馆。里面非常高大,工作人员先带我们参观了二楼的“郑州好人馆”,我看了许多乐于助人者的故事和照片,他们来自各行各业,不过有一个共同的特点——助人为乐。其中,令我印象最深刻的是一位老奶奶和邻居的照片,因为那位老奶奶不能自己生活,所以这些热心的邻居向老奶奶伸出了援助之手。

还有一位飞行员,在一次飞行中飞机突然失去了控制,在这紧要关头,这位飞行员如果跳伞的话就可以活下来,如果不跳伞就会机毁人亡。但是下面是一个小村庄,飞机掉下去会把整个村庄摧毁,他在17秒的时间内思考了3次,最后决定把飞机开到海里,自己也来不及跳伞沉入了大海。像这样的好人好事还有很多,作为一名少先队员,我一定

要向他们学习。

我们参观完好人馆,又去玩多米诺骨牌。我们要拼字,一个字是需要很多人合力完成的,拼时需要两个人共同完成,一个是推牌手,一个是码牌手。组长就在我们小组不停地巡视,看看组员拼得怎么样了。码牌手负责把多米诺骨牌放到道具的槽里,推牌手负责把道具推到指定的位置,摆多米诺骨牌,上面写了第几排第几尺放什么颜色……最后8个小组在老师的指导下终于拼好了,我一看,我们小组拼的是“小”字。通过大家的齐心协力,我们100人拼出了“河南商报小记者走进郑州图书馆”。

这个周末是我过得最有意义的一天,从今天起,我要更加努力学习,做一个优秀的少先队员。

(指导老师:孙培培)